

您知道膝关节滑膜炎是怎么回事吗？

骨科主任 刘宝勋

滑膜炎，是一种多发性疾病，其发病部位主要以膝关节常见。膝关节是人体滑膜最多、关节面最大和结构最复杂的关节，由于膝关节滑膜广泛并位于肢体表浅部位，故遭受损伤和感染的机会较多。膝关节滑膜炎主要是因膝关节扭伤和多种关节内损伤，造成的一组综合症，容易造成患者暂时或长期部分丧失劳动力，危害较大。

● 滑膜炎

多数膝关节滑膜炎，是在上述各种膝关节损伤等情况下并发的，但也可以单独发病或继发于膝关节骨关节炎，后者多为老年人。在青壮年人多有急性膝关节外伤史，伤后膝关节开始发生轻度水肿、疼痛、活动受限及跛行。通常在伤后6~8小时出现滑膜反应性积液，膝关节明显肿胀、发热，不敢活动。检查发现膝关节屈伸活动受限，下蹲困难并伴有疼痛，关节周围可有局限性压痛点，浮髌试验阳性。慢性损伤性滑膜炎，可能无明显外伤史，主要表现膝关节发软及活动受限，肿胀持续不退，不敢下蹲。活动增多时加重，休息后减轻。久病者，可扪到膝关节囊肥厚感。

● 并发症——关节积液

滑膜炎是由微循环不畅造成的无菌性炎症，主要症状是产生积液，关节滑膜是包绕在关节周围的一层膜性组织，它不仅是一层保护关节的组织，而且还会产生关节液，为关节的活动提供“润滑液”。关节液的产生和吸收是一个“动态平衡”，当出现对关节液的重吸收障碍时，由于关节液的产生和吸收动态平衡被打破，关节液的产生大于重吸收，便会出现“关节积水”。

● 滑膜炎的病因

一、年轻人滑膜炎

年轻人膝关节滑膜炎，主要是因膝关节扭伤和多种关节内损伤造成的，如半月板损伤、滑膜损伤、交叉韧带或侧副韧带损伤，关节内积液或有时积血，表现为急性膝关节外伤性滑膜炎。关节内损伤和脱位，有时也可因单纯膝关节滑膜损伤所致，如外伤较轻，或长期慢性膝关节劳损。加上风、寒、湿邪侵袭，可使膝关节逐渐出现肿胀和功能障碍者，则形成慢性膝关节滑膜炎。另一种原因是感染，其中常见的是滑膜结核，一般讲，滑膜内血管丰富，血液循环良好，对细菌抵抗力较强，但在感染结核菌的情况下，病情进

展较缓慢，症状表现时好时坏，此为膝关节慢性滑膜炎之一。

二、老年人滑膜炎

膝关节滑膜炎在老年人多继发于膝关节骨关节炎，主要是因软骨退变与骨质增生产生的机械性生物化学性刺激，继发膝关节滑膜水肿、渗出和积液等。

三、超量运动

关节肿胀型主要是过度运动后肿胀为主，疼痛轻重不一。非肿胀型，以关节疼痛为主，常伴有轻度肿胀。研究证实，两种类型实质相同，只是滑膜病理改变程度不同。研究者发现，当膝关节长时间单一动作超量运动之后，滑膜组织充血水肿，红、白细胞及纤维素渗出与关节腔内压升高及氧分压下降呈正相关系，且当渗出速度超过滑膜代偿性吸收速度时，关节积液进而使关节腔内压继续升高，氧分压继续下降的恶性循环，久之滑膜退变脂肪化生等慢性无菌炎症形成，从而认为，超量运动之后，创伤性滑膜炎的发生，不仅与关节面的重复撞击、关节囊的损伤有关，而且在病程的发展及转归方面起着重要作用。

● 膝关节滑膜炎的预防

(1) 避免膝关节过度活动及劳损，特别是双下肢剧烈运动者（如舞蹈演员、运动员、搬运工等）更要注意劳逸结合，防止因过度用力造成组织损伤，否则，随着年龄的增长，很容易出现骨质增生现象。

(2) 膝关节出现骨折时，要及时去医院诊治，尽可能使骨折端达到解剖复位的要求。如果复位不满意，应及时采取手术治疗。

(3) 过于肥胖者，要适当控制饮食，调整饮食结构，减少热量的摄入，将体重控制在适当的范围内，减轻关节的压力和磨损程度。

(4) 老年人可以适当补充钙质、维生素D等与骨代谢关系密切的药物，同时适度体育锻炼，以减慢骨组织的衰老和退行性改变进程。

调血脂先改变生活方式



★ 20岁~40岁的成年人至少每5年测量1次血脂（包括总胆固醇、低密度脂蛋白胆固醇、甘油三酯和高密度脂蛋白胆固醇）。

★ 建议40岁以上男性和绝经期后女性每年检查血脂。

★ 动脉粥样硬化性心血管病患者及其高危人群，应每3~6个月检查1次血脂。

★ 因动脉粥样硬化性心血管病住院的患者，应在入院时或入院24个小时内检查血脂。

血脂检查的重点对象包括有动脉粥样硬化性心血管病史者；高血压、糖尿病、肥胖、吸烟等多种心血管病危险因素者；早发性心血管病家族史者（指男性一级直系亲属在55岁前或女性一级直系亲属在65岁前患缺血性心血管病），或有家族性高脂血症患者；皮肤或肌腱黄色瘤及跟腱增厚者。

（摘自《健康报》第10234期）

收费处 艾永庆

春季饮食注意事项

一、饮食要营养平衡。从饮食科学的观点来看，春季强调蛋白质、碳水化合物、维生素、矿物质要比例适宜，防止饮食过量、暴饮暴食，避免引起肝功能障碍和胆汁分泌异常。

二、春季饮食养肝为先。按中医观点，春季养生重在养肝。春季是细菌、病毒繁殖滋生的旺季，肝脏具有解毒、排毒的功能，负担最重，在饮食调理上应当注意养肝为先。五味入五脏，如酸味入肝、甘味入脾、咸味入肾等，因此若多吃酸味食物，会加强肝的功能，但春为肝气当令，使本来就偏亢的肝气更旺，这样就会伤害脾胃之气。有鉴于此，在春季人们要少吃些酸味的食物，以防肝气过于旺盛。而甜味的食物入脾，能补益脾气，故可多吃一点，如大枣、山药、粳米、南瓜。

三、饮食要养阳。阳，是指人体阳气，按“春夏补阳”的原则，宜多吃些温补阳气的食物，葱、蒜、韭菜等都是养阳的佳品。

四、饮食要清淡。在动物食品上，应少吃肥肉等高脂肪食物，后容易产生饱腹感，人体也会产生疲劳现象。胃寒的人可以经常吃点姜，以驱寒暖胃；有哮喘的人，可服点生姜蜂蜜水，以润燥镇喘；有慢性气管炎的人，应禁食或少食辛辣食物。其他人也不宜多吃辛温大热的刺激性食物，以免助火伤身。

五、平时要多喝水。春季饮香气浓郁的花茶，有助于散发冬天积在体内的寒邪，促进人体阳气生发，郁滞疏散。而适量饮茶，还可提神解困，但春季不宜贪冷饮。

六、多食蔬菜。人们经过冬季之后，大多数会出现多种维生素、无机盐及微量元素摄取不足的情况，如春季人们常发口腔炎、口角炎、舌炎、夜盲症和某些皮肤病等。因此，随着春季的到来及各种新鲜蔬菜的大量上市，一定要多吃点新鲜蔬菜，保障营养均衡。

糖尿病 的常识与防治（五）

内二科主任 赵洪民

=220-60=160。运动时保持脉搏跳动数在最大运动心跳数的60%到85%（160×60%~160×85%）之间，也就是每分钟96~136次。

24. 糖尿病的药物治疗

药物治疗是控制糖尿病的一个重要环节，尤其当非药物疗法、饮食和运动治疗后，血糖仍不能很好控制时，应在医生的指导下开始口服降糖药的治疗。但须注意的是，在药物治疗的同时仍应坚持饮食调节和运动治疗。

糖尿病患者一旦服药后，必须长期坚持服药，定期监测血糖，根据病情发展情况，及时调整治疗方案，不能随意停药。绝大多数降糖药在餐前20~30分钟服用，可以在体内营造一个药物环境，使饭后血糖不升高。如餐后服药，由于药物吸收需要一定时间，往往是餐后血糖先升高，后降低，可能会引起低血糖的现象。当然在餐后即时服用，是因该药胃肠反应较大，如二甲双胍等。另外也有些降糖药要求餐后立即服用或进餐开始同时服用。因此在服用降糖药时必须严格按照医嘱，并仔细阅读说明书，看清楚该药物的服用时间和剂量。

25. 血糖正常可以停药吗？

对于一些糖尿病患者来说，通过综合治疗可以使血糖得到控制，但这并不意味着糖尿病已经根治了，一旦停药，血糖水平很有可能再次升高。当然也有一部分轻度2型糖尿病患者经治疗后，体重恢复正常，胰岛素抵抗可减轻，通过严格的饮食控制及体育锻炼能使血糖控制良好，可以遵医嘱减少原用药量，或停一段时间的药。

口服降糖药必须在医生的指导下使用，当空腹血糖降至理想水平后应由医生决定是否需要调整治疗方案，减药或者停药。必须注意的是，无论减药或停药，都是渐进的过程，需要经常监测血糖，坚持饮食和运动疗法。如果血糖再次升高，应立即恢复用药。总之，不宜血糖正常后立刻减量或停药。